

石礁村书记“老沈”带领村民直播卖农货出圈

已销售农产品1000余万元，累计带动发展辖区电商20家，带动周边村民就业110余人

□记者 朱蔚

他是定海双桥街道石礁村党支部书记沈宏，作为“新农人”共富工坊代言人，他带头钻研电商直播业务，推介村里的特色农副产品，带动辖区内企业、农户直播带货，为村里走出了一条致富新路径。

在他的带动下，近年来，石礁村先后被评为全省电商专业村、示范村。沈宏还获评2023年全省“电商直播 共富工坊”六十佳坊主。



本版照片由受访者提供



把“老沈”做成了品牌

前往双桥街道石礁村，听着导航的指令，车子从大路上转弯拐入村道，写着“翰林府第”的石碑牌楼赫然出现在眼前。村道的一侧，是一行竖立的大字：石礁村新农人电商直播共富工坊。箭头指引着前行的方向，石礁村就在前方。

初见双桥街道石礁村党委书记、村委会主任沈宏，就在他的办公室。板刷头，方脸，身着白衬衣黑西裤，白白净净，活脱脱一白面书生。一笑起来，双眼眯缝成一条线，有一种邻家大哥亲切的感召力。

“现在做村书记太难了，样样都要会。”天气有些闷热，他抓着一把折扇扇啊扇的。这把折扇上书“清风”，看着有点眼熟，想起来，这就是他拍的短视频里的道具啊。

沈宏今年43岁，自称“老沈”，“老沈”在直播和视频中俨然是他的品牌。为村民的农产品直播代言“触电”两年，他从一个完全不懂电商直播的门外汉，到现在轻松驾驭。

面对镜头，他不再拘谨，侃侃而谈，还能随时互动开玩笑。“老沈挑的东西会差吗，那不是丢自己的脸嘛”。一通话既解除了粉丝的疑惑，也让粉丝心花怒放：“好好好，冲你老沈的面子也得下单。”上一回直播卖的是村民的黄桃，播了两场，抢了个精光，下线后还有源源不断的电话，来问黄桃还有吗。

相信好货不愁卖

“我们石礁村是一个大村，有5000多人，也是一个农业村，全村有农田3000多亩，以种青菜、花菜、西瓜、草莓、火龙果等果蔬为主。”沈宏说，村里的农产品品质都不差，但是销路一直是个大问题。往年村民的农产品要么装到定海的自产自销摊位去卖，一些老人深更半夜就要起床到地里，看着也是辛苦。卖不掉的

起露了脸。初次面对镜头，他很拘谨，一说话脸就发红。首场直播只卖了千把块钱，效果很一般。

石礁村里和浙江海洋大学结对后，老师多次来村里授课。到水果上市的季节，浙海大老师还会带着电商专业的学生过来，直播卖农产品。一来二去，沈宏慢慢摸着了一些门道，多次用石礁村“雅香漫时光”的视频号为村民直播，直播间在线人数最高时有上千人。

想多为村民做点事

一场直播，线下的准备工作很繁琐：农户这批的产品有多少，直播时样品要带多少，小黄车要上多少，产品要怎么包装，和农户之间的钱要怎么算，和快递要对接好……快递送不及的时候，沈宏和村干部们还充当起了送货员，用自己的车帮着农户送货上门。

村委会的工作虽然忙点累点，但是将心比心，自己要是农户，也是希望村干部能多帮帮自己。沈宏会心地一笑，“我还年轻，也想帮村民多做点事。”他的每一天都被安排得满满当当，处理村里大小事务，走街串巷听取民生，有农产品时就直播卖货，平时他也会拍一些短视频，既是为直播做引流，也是宣传定海新农村好风光。

普通的风光片相对枯燥，受众不多，他设计了情节，张嘴就是带着舟山口音的普通话，诙谐的语言，跳跃感的音乐，总让人忍俊不禁。

一条条新鲜出炉的短视频里，有他光着双脚走在东海福泉村，带着粉丝一起去泡脚的场景；有他走进农户的草莓园、玉米地，现场品尝带大家看个究竟；还有他集普通话、舟山话的“双语”介绍……

电商这条路越走越宽

拍着拍着，他越来越放得开，抛开村书记的身份，打造了“老沈这个甜甜的小伙子一枚”的人设，新年时穿上财神装，穿上大布褂衫、手摇折扇为村民摊位“站台”，也蹭着变装的热度换上女装……

粉丝们在底下各种评价，“可以拍喜剧之王了”“越来越有镜头感了”“这个小伙有点棒”“带着舟山口音的普通话，接地气，有米道，惬意哦！”身边的朋友看到他也连连竖起大拇指：“兄弟，没想到你还有这一面，像拍好莱坞大片一样啦。”

沈宏坦言，刚开始接触电商时，也不确定能不能做起来，但这条路走着走着，脚步越来越踏实，路也越来越宽了。在他的带动下，到近阶段，石礁村“新农人”共富工坊直播间已销售农产品1000余万元，累计带动发展辖区电商20家，带动周边村民就业110余人，人均月增收1500余元，村级集体经济收益提升19万元。

下一阶段，他还想把周边村的优质农产品吸纳进来，丰富农产品品种、数量，提升共富工坊的品牌效应，同时联动万泰·三农汇舟山农产品批发市场，拓展共富营销空间，推进电商直播共富工坊的2.0版。